# 盘活空心村资源 加快建设美丽乡村

赵亲才(江苏省南京市溧水区农村工作委员会)

濮帅(南京市溧水区委办公室)

## 孙启龙(南京市溧水区农村工作委员会)

江苏省南京市溧水区围绕培育农业农村发展新动能,以晶桥镇石山下村为试点,深入实施农村房屋收储计划,对农村空闲农房进行盘活利用,推动乡村休闲、旅游、养老等产业融合发展,打通了村民进城和城市人才、产业、资本下乡"两个通道",把休眠的资产变成了财富的源头,破解了乡村治理难题,取得了较好的经济和社会效益。

#### 一、创新体制机制,唤醒农村沉睡的空屋

近几年,特别是撤县设区后,随着城市化进程的加快,溧水区不少村庄出现了人口、社会关系、社会活力、土地等"空心化"现象,带来了一些问题,比如农民大量外出务工后,农村房屋、土地资源闲置无法实现其真正价值,农民城镇化成本难以分担;由于规划不明确、产权不清晰、产业不集聚,城市现代生产要素进入乡村存在瓶颈;政府在美丽乡村建设中的投入缺乏长期回报机制等。以晶桥镇石山下村为例,全村现有农户160户,共608人,村民大多靠外出打工谋生,房屋空置率约20%,各种资源处于休眠状态。为扭转乡村"空心化"的趋势,溧水区在充分调研的基础上,在该村先行试点,重点解决两大问题,唤醒沉睡的空屋。首先,解决空屋如何"收"的问题。根据村庄发展规划,在充分尊重农民意愿的前提下,采取"拆迁不拆房"的方式,由区商旅集团通过收购、村民入股等方式取得民居,并负责妥善安置村民。对不愿离开村的村民,可以面积换面积安置在村;对愿意进入城镇居住的村民,可安置到晶桥集镇;对已经搬离村子的村民,可选择不安置,领取全额拆迁费。同时,为了解决村民安置后土地撂荒问题,将村民的土地经营权流转给区商旅集团,由区商旅集团统一经营。其次,解决"收"来的空屋如何"活"起来的问题。做优环境,由区商旅集团与晶桥镇政府共同出资组建枫香岭旅游发展有限公司,对村庄进行景观打造、基础设施提升,为引进社会资本打下基础;专业运作,由区商旅集团与有实力、专业化的团队合作进行整体开发运营,打造有品质、有品位的乡村旅游产品;广纳贤才,通过举办创业作品大赛、房租实行一年免费二年减半、按时发放生活补贴等政策扶持,吸引城市人才下乡创业。

#### 二、实施保护开发,留住村民记忆中的乡愁

石山下村始建于 1245 年,至今已有 700 多年的历史,有着深厚的文化底蕴,当地有很多民国时期建的老宅,有树龄达 300 年以上的古桂花树,此外还有始建于明末、现为市级文物保护单位的刘氏宗祠。 怎么让这些具有乡村特色的文化资源发挥作用,是美丽乡村建设必须破解的难题。石山下摒弃了传统的大拆大建、千篇一律、白墙灰瓦的模式,更加注重对乡村文化的传承和保护,在充分考虑石山下村的区域特点、地理环境、产业特色、文化特征等因素上,进行村庄规划。一是留住乡村记忆。在遵循乡村本身内在的文化要素和自然资源的基础上,强化村内的公共基础设施与周边环境改造融合,房屋只加固和改造内部空间,既节省了建设成本,又保持 了原汁原味的乡村面貌,充分体现 了乡土味道和乡村情怀。二是维护乡村记忆。对村内的破旧低矮的房屋进行拆旧、拆破。对一些可开发利用,有年代特色保存价值的农房,由区商旅集团与晶桥镇政府共同出资组建南京枫香岭旅游发展有限公司来统一维护,统一打造,统一运营,统一招商。四年来,筹措大量资金对宗祠、戏台、水系等进行了维护。三是活化乡村记忆。深度挖掘乡村民居、传统技艺、传统习俗等价值,通过举办别具特色的乡村大联欢、年货大集市、"书

香粽情"端午节等活动和唱大戏、舞狮子、杀年猪、蒸饺 子、做米糕、包粽子、做香囊等传统节目,展示出更鲜活的乡村生活和乡村文化,真正让乡村物质和非物质文化活起来,使乡村记忆发挥出新的内涵、产生新的凝聚力。

#### 三、注重内外发力,打响乡村旅游的品牌

通过"筑巢引凤、内外联动"的方式,初步形成了集户外运动、休 闲旅游、农业观光为一体的综合性 乡村旅游点。自 2015 年 10 月 1 曰 正式对外开放以来,已接待游客 20 多万人次,实现旅游收入 1800 多 万元,2016 年被省农委评为"农业 观光休闲"示范村,2017 年被省旅游委评为"江苏省五星级乡村旅游区"。一是引进专业团队。通过与南 京青果文化发展有限公司的合作,充分发挥青果公司的资金、技术、理念优势,置换 41 户民居打造具有浓 郁乡间风味、低调典雅的"未见山" 村落式乡居人文酒店,作为石山下 乡村度假的核心板块。目前每间客 房价格在 888 元至 1588 元不等,每 到节假日,酒店基本爆满。二是实施"创客计划"。吸引创客来村里打造多元化的乡村文化旅游产品,将房屋与创客对接,通过文创之手将破屋老房、猪圈狗舍,改造成充满艺术感的创客空间,既保持了原来的乡土风貌,又提升了村庄品质;将手艺人与设计师对接,让设计师的巧思 提升老手艺人产品品质,既提高了收入,又打造了石山下独特的旅游 产品;通过文创植入,打造多种风格 的农家乐餐饮产品,提升农家乐品质。目前石山下涌现出了以吴思让 的碾坊、李婧的小村书屋、霹雳&喜乐的印染民宿等优秀作品为代表的 16处创客作品,被江苏省城镇与乡村规划设计院确定为乡村建设基地。三是鼓励引导村民创业。创客到来,不仅为村里带来人气,还推动乡 村产业转型升级,重塑了农村经济,乡村"活"起来后,在外闯荡的 63 名 村民陆续回乡创业。在此基础上,石 山下村推行了"农民增收"计划,引 导农户开设了刘家铺子、石山暨青 年旅社、有间堂客栈等 10 多家店 铺,目前全村共有 3家民宿、7家农家乐经营户,15家互补经营类项目对外开业,带动 223 名村民就业。2016 年,石山下村村民人均纯收入达 21200元,比 2013 年增收 7144 元,年均增长 16. 97%,被评为 南京市"富民创业示范村"。

### 四、引导村民自治, 走出一条乡村治理的新路

村民的主动参与、主动维护, 是美丽乡村建设可持续发展的有力 保障。在鼓励村民积极创业的同时, 石山下村引导村民参与到美丽乡村治理上,闯出了一条自我管理、自我发展新路。一是通过党支部发动村内有号召力、有威望的老干部、老党员组成"石山下顾问团",有效调处各类邻里纠纷,确保将矛盾化解在村内,促进了村庄的和谐稳定。二是制定村规民约,在广泛征求民意的 基础上,经村民代表讨论通过,制订村庄环境长效管理奖惩制度、村民守则,签订"环保公约",采取分片认领、责任划分、加强监督、奖罚分明的创新模式,并通过"绿色庭院评比、美丽家庭星级创建"等争先评优活动,树立爱护美丽村庄的典型,让群众亲身参与,提高群众爱护家园洁净的自觉意识。三是成立"经营者协会",积极引导全村经营户诚实、守信、依法经营,开展优质服务,并定期对经营者培训,提高自主经营能力,实现经营户持续增收。